
2021 年中级财务管理教材变动对比表

章节 2020 年教材 2021 年教材 备注

第一章

页码 内容 页码 内容变化

7 倒数第 7行，单纯牟利组织 7 单纯谋利组织

10 第 1 行，按我国《公司法》的规定 10 删除

20 金融衍生品交易市场 20 金融衍生品市场

21 金融期货主要包括外汇期货、利率期货、股指期货和股票期货。 21
金融期货主要包括外汇期货、利率期货

和股指期货。

21
主要包括公司法、证券法、金融法、证券交易法、经济合同法、税

法、企业财务通则 、内部控制基本规范等。
21

删除“金融法、证券交易法、经济合同

法”改为“民法典”，主要包括公司法、

证券法、民法典、税法、企业财务通则、

内部控制基本规范、管理会计指引等

21
1.影响企业筹资的各种法规主要有：公司法、证券法、金融法、证

券交易法、合同法等。
21

1.影响企业筹资的各种法规主要有：公

司法、证券法、民法典等。

22
2.影响企业投资的各种法规主要有：证券交易法、公司法、企业财

务通则等。
22

2.影响企业投资的各种法规主要有：证

券法、公司法、企业财务通则等。

第二章

28 假设 DL公司的投资收益率为 10% 28
假设 DL公司计算时间价值使用的年利

率为 10%

29 由于：（1+i）^（-n）=1/(1+i)^n,所以，当 n→∞时， 29 删除

29 两处：“=” 29 两处：“≈”

35
一般情况下，为了方便起见，通常用短期国债的利率近似地代替无

风险收益率。
35

通货膨胀很小的情况下，为了方便起见，

通常用短期国债的利率近似地代替无风

险收益率。

2021 年教材的表述是有问题

的，无风险收益率是包含通货

膨胀的

38
风险发生可能性的横坐标等级可定性描述为“几乎不会”“不太可

能” “可能” “很可能” “几乎肯定”等
38

风险发生可能性的横坐标等级可定性描

述为“几乎不会发生”“不太可能发生”

“可能发生”“很可能发生”“几乎肯

定发生”等



39

1.规避风险。

当资产风险所造成的损失不能由该资产可能获得的收益予以抵销

时，应当放弃该资产，以规避风险。

39

1.规避风险。

当某项业务或资产所造成的损失不能由

该项业务或资产可能获得的收益予以抵

销时，应当放弃该项业务或资产，以规

避风险。

39
3.转移风险。

对可能给企业带来灾难性损失的资产，
39

3.转移风险。

对可能给企业带来灾难性损失的业务或

资产，

40 抵销 40 抵消

41 抵销 41 抵消

45
约束性固定成本举例中：

保险费
45

约束性固定成本举例中：

车辆交强险

第三章

56 这些方法广泛应用于营业活动有关预算的编制 56 删除

72 72 新增 978750 元

74

续表中的数据（年末余额）：

盈余公积 750 000 750 000

未分配利润 337 500 1 575 250

74

盈余公积 750 000

968 775

未分配利润 337 500 1

356 475

74
“未分配利润”本年的增加额 1237750 元＝本年的净利润 2187750

元（见表 3－14）－本年的股利 950000 元（见表 3－13）
74

“未分配利润”本年的增加额 1018975

元＝本年的净利润 2187750 元（见

表 3－14）－本年的股利 950000 元（见

表 3－13）－本年计提的法定盈余

公积 218775 元；

74-75

M 公司没有计提任意盈余公积，由于“法定盈余公积”达到股本的

50％时可以不再提取，所以，M公司本年没有提取法定盈余公积，

即“盈余公积”的余额不变。

74-75

M 公司没有计提任意盈余公积，计提的

法定盈余公积＝2187750×10%＝218775

（元），所以，盈余公积的年末余额为

750000＋218775＝968775（元）。

76 第十行资本预算 76 修改为资本支出预算

77 倒数第三行考核核心 77 修改为考核依据

第四章

78 四类……创立性筹资动机……调整项筹资动机 78 删除 删除一句总括性的表述

78 核定长期资本需要量 78 预计长期资本需要量 修改用词

78 银行借款的提前偿还 78 银行借款的偿还 删减用词



78 或对外投资需要而产生 78 或满足对外投资需要而产生 增加用词

79 79 （五）混合性筹资动机 新增一个标题，内容未变

79 从什么渠道以什么方式筹集 79 从什么渠道筹资、以什么方式筹集 修改表述

79 核定长期资本……核定维持营业活动 79 预计长期资本……预计维持营业活动 修改用词

80 投资者协议或发行股票 80 投资者签订协议或发行股票

82
随着金融改革的深入和金融创新的发展，永续债越来越多被市场关

注
82 删除 删除一句话

83 一般无须花费筹资费用，从而降低了资本成本 83 一般无须花费筹资费用 删除一句话

83 大多需要花费一定的筹资费用，从而提高了筹资成本 83 大多需要花费一定的筹资费用 删除一句话

84 企业的筹资行为和筹资活动必须遵循国家的相关法律法规 84 企业必须遵循国家的相关法律法规 删除两个宾语

84 要合理预测确定资金的需要量 84 要合理预计资金的需要量

84 综合考虑股份资金与债务资金的关系、长期资金与短期资金的关系 84
综合考虑股权资本与债券资本的关系、

长期资本预短期资本的关系
修改用词

85
按《担保法》规定的保证方式……按《担保法》规定的抵押方式……

按《担保法》规定的质押方式
85 删除 删除一句话

85-86
3.按企业取得贷款的涌入，分为基本建设贷款……结算借款和卖方

信贷
85 删除 删除一种分类

87-88
应当符合以下条件：（1）股份有限公司的净资产不低于人民币 3000

万元……仍然符合法定的公司债券发行条件
87

应当符合下列条件：（1）具备健全且运

行良好的组织机构……和非生产性支出
修改发行债券的条件

88 87-88

债券的编号、债券总额、票面金额、利

率、还本付息的期限和方式、债券的发

行日期等信息。

新增

88 转换为发债公司股票的一种债券 88 转换为股票的一种债券 修改定义

88 不能转换为发债公司股票的债券 88 不能转换为股票的债券 修改定义

88-89 根据《证券法》规定，公司申请发行债券由国务院……等正式文件 88

根据《证券法》规定，申请公开发行公

司债券，应当向国务院授权的部门……

发行保荐书

修改提出发债申请

90 2.筹集资金的使用限制条件少 89 筹集使用限制少 修改筹资特点

90-91 （二）租赁的分类……表 4-1 90 删除 删除（二）整个的内容

91 （三）融资租赁的基本程序与形式 90 （二）融资租赁的基本程序与形式 修改序号

92 （四）融资租赁的租金计算 91 （三）融资租赁的租金计算 修改序号



92
（3）租赁手续费，指租赁公司承办租赁设备所发生的业务费用和必

要的利润
91

（3）租赁手续费和利润，其中，手续

费……差旅费等
修改租赁手续费的内容

93 （五）融资租赁的筹资特点 92 （四）融资租赁的筹资特点 修改序号

95
根据《公司国有资本与公司财务暂行办法》……并经股东大会审议

通过
94 删除

吸收国家投资的表述中删除一

句话

95-96 3.合资经营，合资经营是指……进行分配的。 94

3.吸收外商投资 外商投资是指外国的

自然人……中国境内登记注册设立的企

业

修改吸收直接投资的种类

96 4.以工业产权出资，本节中所有的工业产权 95
4.以知识产权出资，本节中所有的知识

产权

修改吸收直接投资的方式-将

工业产权改为知识产权

97 有时投资者还要规定拨款的……专项拨款等。 96 删除
删除取得所筹集资金中的一句

话

99 公司向发起人、国家授权投资机构、法人发行的股票，为记名股票； 97

公司向发起人、 发行的股票，应当为记

名股票，并应当记载该发起人、法人的

名称或者姓名，不得另立户名或者以代

表人姓名记名；

101
我国《证券法》固定，股份有限公司申请股票上市，应当符合下列

条件……财务会计报告无虚假记载。
99

我国《证券法》规定，申请证券上市交

易，应当符合证券交易所上市规则规定

的上市条件……具体管理办法由国务院

证券监督管理机构规定。

101-102
上市公司出现以下情形之一的，……公司涉及的可能赔偿金额超过

公司净资产的诉讼等情况
100 删除

104 102
新增：公司法定公积金累计额为公司注

册资本的 50%以上的，可以不再提取。

104 弥补以前年度经营亏损 102 弥补公司经营亏损

107 不过也可以是其他公司的股票，如该公司的上市子公司的股票。 105 删除

107 105

《上市公司证券发行管理办法》规定，

转股价格应不低于募集说明书……应当

同时调整转股价格。

新增

107 105
《上市公司证券发行管理办法》规定，

可转换债去哪自发行结束之日起 6个月
新增



内……及公司财务状况确定。

108

可转换债券发行之后，其股票价格可能会出现巨大波动。如果股价

长期低于转股价格，又未设计赎回条款，投资者不会转股。这种情

况下，

106 删除

第五章

115
资金需要量＝（基期资金平均占用额－不合理资金占用额）×（1

＋预测期销售增长率）×（1－预测期资金周转速度增长率）
117

资金需要量＝（基期资金平均占用额－

不合理资金占用额）×（1＋预测期销售

增长率）÷（1＋预测期资金周转速度增

长率）

公式进行了修改

115 （2200-200）×（1+5%）×（1-2%）=2058 117
（2200-200）×（1+5%）÷（1+2%）

=2058.82

123 125 新增（一）个别资本成本的计算模式

125 未来各期股利按 g速度增长 123 未来各期股利按 g速度永续增长 增加“永续”

134 反映了企业的整体风险 132 反映其整体风险

135 是降低平均资本成本率或提高普通股每股收益。 133
是降低平均资本成本率或提升公司价

值。

135 从而降低由于两权分离而产生的代理成本 133
从而降低由于两权分离而产生的代理成

本（股权代理成本）
增加“股权代理成本”

135 即企业接受债权人监督而产生的成本 133
即企业接受债权人监督而产生的成本

（债权代理成本）
增加“债权代理成本”

第六章

144
间接投资，是指将资金投放于股票、债券等权益性资产上的企业投

资
142

间接投资，是指将资金投放于股票、债

券等资产上的企业投资
把“权益性资产”改为“资产”

172
债券面值，是指债券设定的票面金额，它代表发行人借入并且承诺

于未来
170

债券面值，是指债券设定的票面金额，

它代表发行人承诺于未来
删除了“借入并且”

172 票面金额大，会降低发行成本，但可能减少发行量。 170
票面金额大，会降低发行成本，但可能

不利于债券发行。

164 （40000－54000）×25%＝（3500） 162 （54000－40000）×25%＝（3500）

166 （无所得税因素、每年营运成本相等） 164 （无所得税因素）

第七章

185 流动资产是指可以在 1年以内或超过一年 183
流动资产是指可以在 1年以内或超过一

年

188
将 188 页的“需要说明的是....等金融

性流动资产”移到了 187 页的倒数第三



段的最后

188
存货控制的适时管理系统（just in time,JIT），便是其中一个突

出代表。
186

本章第四节存货的控制系统中，适时制

库存控制系统（just in time,JIT），

便是其中一个突出代表。

191 企业依靠大量的短期负债来解决目前的困境 189

“因此，采用激进融资策略的企业往往

依靠大量的短期负债来解决目前的困

境”

191
另外，企业还可以利用衍生融资产品来对紧缩投资政策的风险进行

套期保值。
189 删除

204
例 7-4 和例 7-5、7-6 中的单位由元修改

为万元

214 适当提高现金折扣水平 212 确定适当的现金折扣水平

216 订货提前期是常数 214
不存在订货提前期，即可以随时补充存

货

218 216 例 7-12 的题目修改了数据，思路不变

222 丰田、 220 删除

227
理解流动负债（期限为 365 天甚至更少）和长期负债（期限在 1年

以上）的优势和劣势相当重要。
225

删除（期限为 365 天甚至更少）、（期

限在 1年以上）

理解流动负债和长期负债的优势和劣势

相当重要。

195 某企业每月现金需求总量为 5200000 元 193 某企业每年现金需求总量为 5200000 元

第八章

236
中间两个公式的分母：正常经营业务量（或实际业务量、预计业务

量）、正常经营销售额（或实际销售额、预计销售额）
234

正常经营业务量（实际业务量或预计业

务量）、正常经营销售额（实际销售额

或预计销售额）

239 单位边际贡献 237 单价

241 中间位置：3750（件） 239 3750（联合单位）

245 243 例 8-6 利润百分比的后面添加“×100%”

247-249将本页全部“业务量” 245-247销售量

247-249将本页全部“销售量”、全部“销售额” 245-247销售量（销售额）



249
倒数第 4段“在经营决策中应用本量利分析法……选择出最优的方

案”
249 删除

255

1.正数第 11 行产品的单位工时

2.中间位置第三个公式：单位产品的标准工时

3.中间位置第四个公式：固定制造费用总成本

253

1.固定制造费用标准总成本

2.固定制造费用标准总成本

3.单位产品标准工时

256
正数第 17-18 行“它可进一步分解为直接材料数量差异和直接材料

价格差异两部分。
254 删除

262 三个成正比例 260 呈正比例

264
正数第四行，按照各主要作业耗用每一次要作业的作业动因量，将

次要作业成本分配至各主要作业
262

按照各成本对象耗用每一主要作业的作

业动因量，将主要作业成本分配至各成

本对象

第九章

273 “提高企业的信誉程度，有利于增强企业未来融通资金的能力” 271
“有利于提高企业的信誉程度，增强企

业未来融通资金的能力”
“有利于”调换了位置

274 “收入与分配管理是国家建设资金的重要来源之一。” 272
“收入与分配管理是国家财政资金的重

要来源之一。”
“建设资金”改为“财政资金”

275 “在前面章节作了详细介绍” 273 “在前面章节做了详细介绍 “作”改为“做”

276 274
新增：“《公司法》规定，公司持有的

本公司股份不得分配利润。”

在“4.向股东（投资者）分配

股利（利润）”这段最后新增

一句话

276
“企业销售收入是企业的主要财务指标，是企业资金运动的起点和

终点，具有重要的经济意义。它是企业简单再生产”
274

“企业销售收入是企业简单再生产和扩

大再生产的资金来源”

第二段第一行删除一句话“企

业销售收入是企业的主要财务

指标，是企业资金运动的起点

和终点，具有重要的经济意义。

它是企业简单再生产”

276 “销售收入大小的制约因素主要是” 274 “销售收入的制约因素主要是”
“销售收入大小”改为“销售

收入”

283 “树立大众化评价形象。通过大众化的评价定位树立企业形象” 281
“树立大众化平价形象。通过大众化的

平价定位树立企业形象”
“评价”改为“平价”

296 表 9-6、表 9-7 和 9-8 第一列表头“年数” 294
表 9-6、表 9-7 和表 9-8 第一列表头“年

限”
“年数”改为“年限”

302 “企业无形资产每年可以摊销抵税 25 万元” 300
“企业无形资产每年可以摊销抵税 25

万元（100×25% )”
新增了“（100×25% )”



304 “由于公司对股东的分红只能采取派现或股票回购等方式，因此，” 302
“尽管公司对股东的分红可以采取派现

或股票回购等方式，但是，”

股利无关论下第二段第一行进

行了修改

305
“股利政策由企业在不违反国家有关法律、法规的前提下，根据本

企业具体情况制定”
303

“股利政策是由企业在不违反国家有关

法律、法规的前提下，根据本企业具体

情况制定的”

修改表述，增加了“是”、“的”

308 “a 表示低正常股利” 306 “a 表示每股低正常股利” 新增了“每股”

317 “如网络、高科技等风险较高的企业等。” 315
“如互联网、高科技等风险较高的企业

等。”
“网络”改为“互联网”

第十章

325 第九行经济增加值 323 改为经济增加值法

325 第二节下面一段“财务比率…分析方法。” 323 “基本的…各方面问题。”

332 除数 被除数 330 分别修改为“被除数 除数”

334 倒数第 7行（4） 332 删除序号（4）

345 稀释每股收益计算下面一段最后的“规则计算…误导 343 删除

348 (一）2.下面第 5行 企业可以结合企业业务 346 第二个企业删除

348 6.控股企业 346 删除企业

350 1.下面最后一行，从此 348 改为因此

355 自有资本比率得分的 14.26 353 改为 12

355 合计得分 124.94 353 改为 122.68

356 第五行在但后面增加 354 增加该指标仍存在不足，首先，


